๒

แนวทางการจัดทำคำของบประมาณแผ่นดิน (งบลงทุน) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖
(ค่าครุภัณฑ์ ค่าที่ดิน และสิ่งก่อสร้าง)
****************************************

เพื่อให้การปฏิบัติงานตามรอบระยะเวลาการจัดทำงบประมาณแผ่นดิน (งบลงทุน: ครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ ของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ เป็นไปด้วยความเรียบร้อย          มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลและทันต่อระยะเวลาตามปฏิทินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของสำนักงบประมาณ มหาวิทยาลัยฯ จึงขอกำหนดแนวทางการจัดทำคำของบประมาณแผ่นดิน (ครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เพื่อขอรับจัดสรรงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ดังนี้
๑.  แนวทางการจัดทำคำขอค่าครุภัณฑ์ (เพื่อการเรียนการสอนและการวิจัย)/ค่าที่ดิน และสิ่งก่อสร้าง

ส่วนงาน/หน่วยงานสามารถตรวจสอบและทบทวนข้อมูลเดิมที่เคยจัดทำในแผนความต้องการงบลงทุนระยะ ๕ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๕-๒๕๖๙) หากมีรายการใดที่ยังไม่ได้รับการพิจารณาจัดสรรงบประมาณและยังมี            ความต้องการสามารถนำมาใส่ไว้ในแผนความต้องการงบลงทุนระยะ ๕ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) ได้ 

๑.๑
ครุภัณฑ์ (เพื่อการเรียนการสอนและการวิจัย) 


ในการจัดทำคำขอค่าครุภัณฑ์ ให้ส่วนงาน/หน่วยงาน ดำเนินการ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 


๑.๑.๑
ต้องผ่านความเห็นชอบของคณะกรรมการประจำคณะ และเรียงลำดับความสำคัญ/ความจำเป็นเร่งด่วนตั้งแต่ลำดับที่ ๑ ถึงลำดับที่ ..... (ควรกระจายภาควิชาต่างๆ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง) 


๑.๑.๒
ครุภัณฑ์ต้องเป็นรายการที่มีราคาต่อหน่วยไม่ต่ำกว่า ๑๐๐,๐๐๐ บาท (หนึ่งแสนบาทถ้วน)


๑.๑.๓
หากเป็นครุภัณฑ์ที่ใช้เพื่อการเรียนการสอนและการวิจัยที่สอดคล้องกับนโยบายของกระทรวงการอุดมศีกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย และนวัตกรรม ที่เกี่ยวข้องกับการเร่งรัดให้เกิดการขับเคลื่อน         การพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพ เศรษฐกิจหมุนเวียน และเศรษฐกิจสีเขียว  BCG (Bioeconomy, Circular Economy, Green Economy) ใน ๗ กลุ่มย่อย คือ ๑) กลุ่มเกษตร ๒) กลุ่มอาหาร ๓) กลุ่มยาและวัคซีน ๔) กลุ่มเครื่องมือแพทย์ ๕) กลุ่มพลังงานวัสดุและเคมีชีวภาพ ๖) กลุ่มท่องเที่ยวและเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ๗) กลุ่มเศรษฐกิจหมุนเวียน           จะได้รับการพิจารณาเป็นพิเศษ โดยแสดงให้เห็นถึงความสอดคล้องของการใช้ครุภัณฑ์กับนโยบายดังกล่าว ในช่องเหตุผลความจำเป็น


๑.๑.๔
ชื่อครุภัณฑ์ต้องเป็นภาษาไทยทั้งหมด และทำการกำหนดสถานที่ตั้งของจังหวัด คือ แขวง/เขต, ตำบล/อำเภอ เช่น ๑) เครื่องบดตัวอย่างเมล็ดพันธุ์ แขวงลาดยาว เขตจตุจักร กรุงเทพมหานคร หรือ ๒) ชุดเครื่องวัดสี ตำบลกำแพงแสน อำเภอกำแพงแสน จังหวัดนครปฐม หากเป็นอำเภอเมือง ต้องระบุ         คำเต็มว่า อำเภอเมืองสกลนคร เป็นต้น และขอให้ระบุหน่วยนับให้ถูกต้องตรงกับชื่อครุภัณฑ์นั้นๆ ในกรณี            ขอเป็นชุดครุภัณฑ์ หน่วยนับควรเป็นชุด หรือกรณีขอเป็นเครื่อง หน่วยนับควรเป็นเครื่อง


๑.๑.๕
ต้องมีใบเสนอราคา จำนวน ๓ บริษัทครบถ้วน และ Specification กลาง จำนวน           ๑ ฉบับ โดยต้อง Scan ใบเสนอราคา และ Specification กลาง เป็น File .pdf (ชื่อต้องตรงกับรายการที่เสนอคำของบประมาณทุกตัวอักษร) หากส่งใบเสนอราคาไม่ครบ ๓ บริษัท และไม่ตรงกับ Specification และเหตุผลความจำเป็นตามที่ระบุไว้ สำนักงบประมาณ จะไม่พิจารณาครุภัณฑ์รายการนั้นๆ


๑.๑.๖
ให้ระบุคำชี้แจง เหตุผล ความจำเป็น ที่ต้องมีรายการครุภัณฑ์รายการนั้นๆ รวมทั้งต้องระบุว่าเป็นครุภัณฑ์ประจำอาคาร ครุภัณฑ์ทดแทน หรือครุภัณฑ์เพิ่มประสิทธิภาพ (หากเป็นครุภัณฑ์ทดแทนขอให้แนบเอกสารทะเบียนครุภัณฑ์ประกอบด้วยว่าทดแทนรายการใด และครุภัณฑ์นั้นมีอยู่จำนวนเท่าใด และ          ใช้งานได้เท่าใด)


๑.๑.๗
เรียงลำดับใบเสนอราคา จำนวน ๓ บริษัท, Specification และเหตุผลความจำเป็น ตามเอกสารรายการครุภัณฑ์ที่เสนอคำของบประมาณ


๑.๑.๘
ใบเสนอราคาทุกฉบับต่อ ๑ รายการครุภัณฑ์ ต้องมีราคารวมภาษีมูลค่าเพิ่ม (VAT) กำกับด้วย หากไม่มี VAT กำกับ จะต้องระบุไว้ในใบเสนอราคาด้วยว่าราคานี้รวมภาษีมูลค่าเพิ่ม (VAT) แล้ว  


๑.๑.๙
ใบเสนอราคาต้องไม่มีส่วนลดปรากฏอยู่ในใบเสนอราคา หากบริษัทจะมีส่วนลด ขอให้ลดราคาให้เสร็จเรียบร้อยแล้วค่อยออกใบเสนอราคาตามข้อ ๑.๑.๕ 


๑.๑.๑๐
โปรดตรวจสอบราคาของครุภัณฑ์ให้เป็นราคาปัจจุบันและรวมภาษีมูลค่าเพิ่ม (VAT)

๑.๒
ค่าที่ดิน และสิ่งก่อสร้าง 


รายการสิ่งก่อสร้างปีเดียว และสิ่งก่อสร้างผูกพันใหม่ หากไม่มีความจำเป็นเร่งด่วน ขอให้ส่วนงาน/หน่วยงานชะลอการเสนอขอรายการค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง เนื่องจากจำนวนนิสิตมีแนวโน้มลดลง และส่งผลถึงงบประมาณเงินรายได้ที่ต้องสมทบด้วย หากมีความจำเป็นต้องเพิ่มให้ดำเนินการตามรายละเอียดดังนี้


๑.๒.๑
รายการสิ่งก่อสร้างปีเดียว เฉพาะปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ต้องมีแบบรูปรายการ,          งวดงาน, ประมาณราคากลาง (BOQ), ภาพ perspective หากเป็นรายการทดแทนต้องมีภาพถ่ายแสดงของเดิมพร้อมทั้งระบุเหตุผลประกอบการชี้แจงโดยละเอียด


๑.๒.๒
รายการสิ่งก่อสร้างผูกพันใหม่ เฉพาะปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ มีรายละเอียดดังนี้ 




๑.๒.๒.๑
รายละเอียดคำชี้แจง ที่ระบุถึงความจำเป็นที่ต้องการมีอาคารฯ (ผูกพัน) ดังกล่าว เช่น หลักการและเหตุผลความจำเป็น, แผนการรับจำนวนนิสิตรับเข้าใหม่ แผนจำนวนนิสิตทั้งหมด, จำนวนนิสิตที่มาใช้อาคาร, พื้นที่ใช้สอยอาคารเดิม/อาคารใหม่ (โดยต้องระบุจำนวนห้อง และจำนวนชั้นโดยละเอียด) และอื่นๆ เป็นต้น




๑.๒.๒.๒
แบบแปลนและแบบสถาปัตยกรรมทั้งหมด ประกอบด้วย ผังบริเวณ แปลนทุกชั้น รูปด้านข้าง รูปตัด และแบบขยาย




๑.๒.๒.๓
รายละเอียดพื้นที่อาคาร และรายละเอียดทั้งหมดของอาคารผูกพันใหม่




๑.๒.๒.๔
ราคากลาง BOQ (Bill of Quantity) การจัดทำ BOQ ต้องมีความสัมพันธ์กับพื้นที่ก่อสร้างตามราคามาตรฐานสิ่งก่อสร้างของสำนักงบประมาณ โดยสามารถดาวน์โหลดข้อมูลได้จาก www.bb.go.th





๑.๒.๒.๕
ภาพเปอร์สเปคทีฟ (perspective) และรายละเอียดงวดงาน




๑.๒.๒.๖
การเสนองบประมาณในการก่อสร้างอาคาร ต้องไม่รวมครุภัณฑ์ลอย (ที่ไม่ใช่ Built-in)


๑.๓
กรณีที่ส่วนงานตั้งคำของบประมาณ (งบลงทุน : ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง) ที่มีวงเงินราคา           ต่อหน่วย ๑๐ ล้านบาทขึ้นไป ให้จัดทำรายงานการวิเคราะห์ความเสี่ยงตามหลักธรรมาภิบาลของแผนงาน/โครงการที่สำคัญตาม นโยบายรัฐบาล จำนวน ๑ รายการ/โครงการ โดยสามารถ Download แบบฟอร์มได้ที่ http://www.planning.ku.ac.th ใน Download หัวข้อ “แบบฟอร์มแนวทางการรายงานผลการวิเคราะห์ความเสี่ยงตามหลักธรรมาภิบาลของแผนงาน/โครงการ” เพื่อประกอบคำขอตั้งงบประมาณ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖
๒.  แนวทางการจัดทำคำของบประมาณ : งบลงทุน (รายการครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์) ตามแผนปฏิบัติการ  
ดิจิทัล มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖
๒.๑
การจัดทำคำของบประมาณ : งบลงทุน (รายการครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์) ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๖๕ และแผนความต้องการงบลงทุน (รายการครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์) ระยะ ๕ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐)          ให้ถือปฏิบัติตามแนวทางการจัดทำคำของบลงทุน (รายการครุภัณฑ์การเรียนการสอนและการวิจัย) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖
๒.๒
งบลงทุน : รายการครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๖ ต้องสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ของแผนปฏิบัติการจิดิทัล มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ปี พ.ศ. ๒๕๖๔-๒๕๖๘  

๒.๓
งบลงทุน : รายการครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ที่เสนอขอ ขอให้อ้างอิงตามเกณฑ์ราคากลาง และคุณลักษณะพื้นฐานคอมพิวเตอร์ของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม

๒.๔
ให้ส่วนงาน (คณะ สถาบัน สำนัก) จัดส่งคำของบลงทุน : รายการครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ตามแผนปฏิบัติการดิจิทัล มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปยังสำนักบริการคอมพิวเตอร์ เพื่อประกอบการพิจารณาภายในวันศุกร์ที่ ๕ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๖๔ เพื่อสำนักบริการคอมพิวเตอร์จักได้พิจารณาข้อมูลในเบื้องต้นให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ของแผนปฏิบัติการดิจิทัล มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์           ปี พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐ และจัดทำสรุปภาพรวมคำของบประมาณ งบลงทุน (รายการครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์) ของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ เพื่อส่งให้แก่กองแผนงาน ภายในวันศุกร์ที่ ๑๒ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๖๔ ต่อไป
กองแผนงาน
สำนักงานอธิการบดี
ตุลาคม ๒๕๖๔
